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Nome e Cognome Numero di Matricola

Esercizio 1 (12 punti)

IDutente
Cognome
MNorme:
DataMascita
Indirizza

Cognome
Mome
DataMascita
LuogoMascita

DakaRiconsegna

Codicel 56N
Lingua
Genere
Collacazione

Si consideri la base di dati di una biblioteca ripta in figura. La biblioteca gestisce un certonero di libri, dei quali
sono registrati il titolo, gli autori, I'editore’anno di pubblicazione, il codice ISBN, la linguadui sono scritti, il gene-
re, e la collocazione. Per ogni autore, sono iaaiwte le principali informazioni anagrafiche: ngroegnome, data e
luogo di nascita. Di ogni libro esiste una solaiaop

La collocazione di un libro € identificata da tnéormazioni: la stanza, 'armadio e lo scaffale é@@mpio, lo scaffale 1
dell'armadio 3 nella stanza 2). Per ogni scaffaladitre nota la capienza massima, che si assudipeindente dalla
dimensione dei volumi: uno scaffale con capienzasinaa 40 pud contenere altrettanti libri indipeniderente dalla
loro forma e dimensione. L’'occupazione attuale mb gcaffale &€ misurata dal rapporto fra il numerbhbdi collocati
nello scaffale e la sua capienza.

Gli utenti della biblioteca sono registrati tramitéoro dati anagrafici: nome, cognome, data dicitased indirizzo.
Quando un libro viene ottenuto in prestito da wemte, viene registrato un nuovo record nella tali#lestito specifi-
cando la data di inizio del prestito e gli estraini libro e dell'utente, mentre il campggataRiconsegna contiene
NULL. Quando il libro viene riconsegnato, le infamioni sul prestito vengono completate inserendiara data di
riconsegna (che si assume sempre diversa, e mustalla data di inizio del prestito).

Il candidato svolga le seguentiery sulla base di dati:

1. Determinare I'elenco (IDutente, Cognome e Nome)idggnti con pit di 30 anni che hanno preso irspite oppu-
re restituito un libro nel mese di gennaio del 2q2@unti)

2. Determinare, per ogni libro pubblicato nel 2009espato almeno una volta, la durata media delippeéd punti)

3. Determinare, per ogni libro prestato almeno diagtey I'etd media degli utenti che lo hanno presgiestito.(3
punti)

4. Determinare il numero di prestiti effettuati datBmte piu anziano della bibliotedd. punti)

~
L
4 >
Campo: (] w 5
Tabella:
Faorrnula:
Crdinamento:
Moskra: F [] F [] []
Criteri:
Oppure: i
£ >
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Esercizio 2 (8 punti)
Si consideri il frammento di programma riportatotabella, contenuto nella Caso A
memoria RAM nelle locazioni di indirizzo 100-112. Sipponga che le loca- 100 | LOAD RO 50 50| 16
zioni di indirizzo 50 e 51 contengano i numeri ri@di rispettivamente nei 18; ;2?‘%5;51 51| 4
due casi A e B. 103 | SETR3 #1 52
1) Stabilire il contenuto della locazione di ind#o 52 al terming = SO R2R3
dell’esecuzione del frammento di programma neichst A e B. 8 punti) 105 | JZ 108 Caso B
2) Supponendo che la locazione di indirizzo 50 engé 144, indicare se €d 156 | SUB RO R1 50| 14
eventualmente per quali valori contenuti nella oae di indirizzo 51 il cont 197 | JMP 102 51| 3
tenuto della locazione di indirizzo 52, al termufell’esecuzione, € 02(pun- | [ 108 | SUB RO R1 52
ti) 109 | Jz 112

3) Supponendo che il tempo di accesso alla mens@ipari at =40ns, sta-| | 110 | STORE R3 57
bilire il tempo di esecuzione del suddetto programmai due casi A e B. A| 111 | JMP 113

tale scopo, si supponga trascurabile il tempesetuzione delle istruzioni di| | 112 | STORE RO 53
elaborazione e controllo3 punti) 113

Esercizio 3 (10 punti)
Si risponda alle seguenti domande con una solatteoper domanda.
NB: risposta corretta: +1 punto. Risposta errata: —0,5punti. Nessuna risposta: —0,5punti.

1) In Excel, per trovare tutte le radici di un’eqisme 6) La somma di 01011001 e 11110000 é:
si usa: [0 110111001
[J preferibilmente i riferimenti assoluti O 111010010
[J preferibilmente la ricerca obiettivo O 101001001

DI preferibilmente il risolutore 7) La rappresentazione in base due del numero

2) L'operazione djoin fra piu tabelle (3784)4eci in base dieci é:

[ dipende sempre dall’'ordine con cui sono conside- [ 111011001100
rate le tabelle [ 111011001000

[ puo dipendere dall’'ordine con cui sono considerate ] 110011001000
le tabelle

O non dipende dall’'ordine con cui sono considerate 8) Al termine della fase_d| e.secuz|one, il registomta-
le tabelle tore di programma contiene:

O il numero di istruzioni eseguite
3) La rappresentazione in base 10 del numero [ pindirizzo della locazione di memoria che contiene

[ 4523 O rindirizzo della locazione di memoria che contiene
O 5478 la prossima istruzione da eseguire
O 9774

9) L'istruzione SUB &
4) 1l numero di byte necessari per memorizzare una [ una istruzione di trasferimento
immagine bitmap 768x576 a 65536 colori con palette  [] yna istruzione di elaborazione

e O una istruzione di controllo

O 7077888 o
[0 1081344 10) In Excel, date due matrici in A1:C4 e E1:G4lda
[] 884736 ro somma si calcola come:

O ={A1:C4+E1:G4}
5) In Excel, se la cella B2 contiene la formula O ={SOMMA(A1:C4;E1:G4)}

=$C1+C$1+$C$1, copiando la formula nella cella C6 7 =(MATRICE.SOMMA(AL:C4:E1:G4)}
si ottiene: ' T

O =$Cc5+D$1+$C$H1
O =$Cc4+D$1+$C$H1
O =$C5+E$1+$C$1



Compito di Informatica Grafica — 3° appello — 228210
v

Soluzione

DiakaRiconsegna

%
0 >
Campo: |IDukente Cognorie Mome DataPrestito ‘ear(Maw())-Year([Datakascita]) DataRiconsegna Lo
Tabella: [Utente Utente Ukente Prestita Prestito =
Ordinarnento:
Mastra: ] ]
Criteri: | Between #01/01/20104 And #31/01/2010# =30 | i .

Cppure: =30 |Bebween #01/01/20104 And #31)01/2010#

w

4 >

i 10-02-22 - 7 : Query di selezione

Tikalo
Editore
Anno
CodiceISEMN
Lingua
GEnere

Collocazione

w
Campo: |IDlibra Titolo Durata: Mediaf[DataRiconsegna]-[DataPrestita]) DataRiconsegna Anno o
Tabella: |Prestito Libra Frestita Libra =
Formula: | Raggruppamenta Raggrupparnento Espressione Diove Diove
Ordinamento:

Mostra: F &

Criteri: Ts Mok Bull 2009
Oppure: |~ ) | b

< |
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i 10-02-22 - 3 : Query di selezione [._“EJE|
= - - - T ——
Cognome
Morne
Dakalascita DataRiconseqgna
_ Inditizzo
i
2] >
|
Campo: |BTaee * | Tikalo Eka: MedialYear(Mow())-Year([DataMascital)) DakaPrestito a3
Tabella: |Prestico Libro Prestito =
Formula: |Raggruppammento Raggruppamento Espressione Conkegaio
Ordinamento:
Mostra; []
Criteri: | =10
COppure; bt
< | >

¥ 10-02-22 - 4-1 : Query di selezione :

BX]

DataMascita
Indirizza
"
Fy ¥
— —
Campo: [MinofDataMascita; -
Tabella: |Ukente —
Farmula: [Min
COrdinamento:
Mostra:
Criteri:
Oppure: b’
%1 i) >
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= 1002-22 -4-2; Query di selezione

*
MinQfDakakascita

Cognore
Marme
DataMascita
Indirizzo

DataRiconseqgna

W
>
| |
Campo: | IDukente DakaPrestiko &
Tabella: |Prestito Preskito
Formulat | Raggruppamento Conkeggio
Crdinarmentos
Mostra: F [
Criteri:
Jppure: b
£ »

Esercizio 2 (8 punti)

Il programma verifica se il numero contenuto nédleazione di indirizzo 50 € il quadruplo del numemmtenuto nella

locazione di indirizzo 51. In caso affermativo,igerO nella locazione di indirizzo 52, altrimenti 1

* Nel caso A, il contenuto della cella di indirizz® & 0, nel caso B & 1.

e Per quanto sopra detto, la locazione di indirizt@&ve contenere il numero 36 = 144 / 4.

* In entrambi i casi, il programma esegue una sol Ve istruzioni nelle locazioni di indirizzo 1AM3, tre volte le
istruzioni nelle locazioni di indirizzo 104-107,ai80la volta le istruzioni 104-105 e 108-109, émfin alternati-
va, una sola volta le istruzioni 112 oppure 110;H %econda che il numero contenuto nella locazibnedirizzo
50 sia il quadruplo, oppure no, del numero contmetlla locazione di indirizzo 51. Nel caso A ilmero di istru-
zioni eseguite & pari a 4+3*4+2+2+1 (=21), treeleflali sono di trasferimento. Pertanto, il tempesgcuzione in
tal caso € (21+8)F 960ns. Nel caso B, il numero di istruzioni eségyéi pari a 4+3*4+2+2+2 (=22), tre delle quali
sono di trasferimento. Pertanto, il tempo di esenin tal caso & (22+3F 1000ns.

Esercizio 3 (10 punti)

1) In Excel, per trovare tutte le radici di un’eqisme si usa:
[ preferibilmente i riferimenti assoluti

[ preferibilmente la ricerca obiettivo

O preferibilmente il risolutore

2) L’'operazione djoin fra piu tabelle

[ dipende sempre dall’'ordine con cui sono considédeatabelle
[J puo dipendere dall’'ordine con cui sono considelatabelle
[ non dipende dall’ordine con cui sono considerate l@abelle

3) La rappresentazione in base 10 del numero (21454 base sette é:
[ 4523
[ 5478
O 9774

4) Il numero di byte necessari per memorizzareipmaagine bitmap 768x576 a 65536 colori con palette
[J 7077888

[J 1081344

0] 884736

5) In Excel, se la cella B2 contiene la formula 2$C$1+$C$1, copiando la formula nella cella C6tsene:
OO0 =$C5+D$1+$C$1
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=$C4+D$1+$CS1
=$C5+E$1+$CS$1

6) La somma di 01011001 e 11110000 é:
O 110111001
O 111010010
O 101001001

7) La rappresentazione in base due del numero 3484 base dieci é:
0 111011001100
0 111011001000
[J 110011001000

aood

8) Al termine della fase di esecuzione, il registomtatore di programma contiene:

O il numero di istruzioni eseguite

O rindirizzo della locazione di memoria che contidigtruzione eseguita

O rindirizzo della locazione di memoria che contienda prossima istruzione da eseguire

9) L'istruzione SUB &

O una istruzione di trasferimento
O una istruzione di elaborazione
O una istruzione di controllo

10) In Excel, date due matrici in A1:C4 e E1:G4lola somma si calcola come:
O ={A1:C4+E1:G4}

O ={SOMMA(A1:C4;E1:G4)}

[0 ={MATRICE.SOMMA(A1:C4;E1.G4)}



